KAREDEN KAREKOKE

OZET

Kareden Karekoke

Bir kenari a birim olan bir karenin alani a2dir.

a Alan = a2

a

Bir karenin alanini elde bulabilmek i¢in, bir kenarin uzunlugunu kendisi ile carpariz. Buna

gore kenar uzunlugu verilen karelerin alanlarini asagidaki gibi hesaplariz.

Karenin
5 lcm 2cm 3cm 4cm
kenar uzunlugu

Karenin alani l1cm? | 4cm? | 9cm? | 16 cm?

Bu sekilde bir pozitif sayinin karesi olan sayilara tam kare sayilar denir.

Ornegin 1, 4, 9 ve 16 tam kare sayilardir.

Karenin alani bir kenar uzunlugunun karesi alinarak bulunduguna gore, alani verilen bir
karenin bir kenar uzunlugunu bulmak igin alan degerinin hangi sayinin karesi oldugunu

bulmak gerekir. Bir sayinin hangi sayinin karesi oldugunu bulmaya sayinin karekoékiinu

alma denir ve karekok \/_ sembolu ile gdsterilir.

Ornegin, alani 9 cm? olan bir karenin bir kenar uzunlugunu bulalim.
9 cm?, 3 cm’nin karesidir. Oyleyse 9 sayisinin karekoku 3'tir. Yani J9 = 3tir. Buna gbre bu

karenin bir kenar uzunlugu 3 cm’dir.

Bu sekilde, karesi verilen bir sayinin karekoku alinabilir. Bir sayinin karekoku alindiginda

elde edilen sayi, karesi verilen sayi ile aynidir.
Ornek:

4’Un karesi 16 ise, 16'nin karekoku alindiginda elde edilen sayi yine 4 olur.
62=36 — /36= 62 =6

92=81 — /81=+92=9
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Tam kare sayilari hem negatif, hem de pozitif bir sayinin karesi olarak yazabiliriz.
Ornek:

16 sayisi hem 4’Gn hem de (—4)’ln karesi oldugundan

J16 =42 = [4)* seklinde yazilabilir.

Fakat —4 sayisi karenin bir kenar uzunlugu olamayacagindan, +/16 kok digina her zaman

mutlak deger icinde ¢ikar.

J16 =42 = [(-4y
VY
|4] = |-4| = 4 olur.

Buna gore x? = a ifadesinde;

X = \/gyada X = —+/a olur.

Tam Kare Olmayan Sayilarin Karekoklerini Tahmin Etme

Tam kare olmayan sayilarin karekokleri verilen sayiya en yakin tam kare sayilarin
karekoklerinden yararlanilarak bulunabilir.

Ornegin 10, 17, 19 sayilarinin karekokleri tam sayi degildir. Yani bu sayilar tam kare sayilar
degildirler.

10 sayisini ele alalim. 10’a en yakin tam kare sayilar 3’Un karesi olan 9 ve 4’Un karesi olan
16°dir. 9 <10 < 16drr.

Simdi bu tam kare sayilarin karekoklerinden yararlanarak 10 'u tahmin edelim.
J9</10<+/16 — 3 <+/10<4 oldugundan J10 sayisi 3 ile 4 arasinda bir degere esittir.
10 — 9 =1 ve 16 — 9 = 7 olduguna gére 10 sayisI 9'a daha yakindir. Oyleyse J10 da 9 'a

daha yakindir. Buna gore J10 ~ 3'tiir.

Karekoklu Sayilari Siralama
Karekokll sayilar siralanirken karekok igindeki sayilar karsilastirilir. Karekok igine yazilan

sayllardan hangisi blylk ise onun karekokl daha buyuktir.

Ornegdin /27, 732, \16 ve /83 sayilarini siralarsak v/83 >+/32 >+/27 > /16 olur.

ViTAMjN'



